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内蒙古包头市2018年中考

生物试题

一、选择题（本题包括12个小题，每小题2分，共24分。每小题只有一个选项最符合题意，请将答题卡上对应题目的答案标号涂黑）

1.下列关于生态系统的叙述，正确的是

A.生产者、消费者和分解者构成了一个完整的生态系统

B.没有动物，生态系统的物质循环就无法进行

C.生态系统的成分越复杂，其自动调节能力就越强

D.分解者分解有机物释放的热能坷以被生产者重新利用

2.下列关于细胞分裂的叙述，正确的是

A.动、植物细胞的细胞分裂过程完全相同

B.细胞分裂过程中DNA的数量一定不变

C.人体内绝大多数的细胞会一直分裂下去

D.草履虫通过细胞分裂进行生殖

3.培养细菌、真菌的一般方法中，科学的流程是

A.配制培养基→接种→髙温灭菌→冷却→恒温培养

B.配制培养基→高温灭菌→冷却→接种→恒温培养

C.配制培养基→冷却→高温灭菌→接种→恒温培养

D.配制培养基→髙温灭菌→接种→冷却→恒温培养

4.下表是某地小麦在不同发育期需水量的测量数据。结合表中数据和所学知识，判断下列说法错误的是

各发育期的天数和需水量

	发育期
	天教
	需水量（米3/公顷）

	返青期
	29
	635

	拔节期
	23
	876

	抽穗期
	20
	956

	灌浆期
	31
	1192


A.小麦的需水量随上表中各发育期的推移而增加

B.小麦在灌浆期平均每天需水量最大

C.小麦吸收的水分只有一小部分用于构建自身

D.小麦返青期需水量最小，与其蒸腾作用弱有关

5.吃过酸梅的人有时看到酸梅也会分泌较多唾液，对此现象分析错误的是

A.此过程需要大脑皮层的参与

B.这是出生后通过经验积累形成的复杂的反射

C.酸梅的色泽直接刺激神经中枢引起唾液分泌

D.唾液腺是这种反射活动的效应器

6.下列疾病中仅用青霉素治疗，效果显著的是

A.狂犬病
 B.手足癣

C.肺结核
 D.禽流感

7.下列关于活细胞的叙述，错误的是

A.活细胞都能进行呼吸作用
 B.活细胞都能产生酶

C.活细胞都能进行能量转换
 D.活细胞都能合成激素

8.小明最近到医院体检，体检报告的肝功能检验结果显示，乙肝抗原呈阴性（表示“没有”），乙肝抗体呈阳性（表示“有”）。他从未注射过乙肝疫苗，对此结果的合理解释是

A.小明体内有乙肝抗体，是因为小明曾感染过乙肝病毒并痊愈了

B.小明体内有乙肝抗体，一定是小明母亲怀孕时传递给他的

C.小明体内没有乙肝病毒，是因为小明从未感染过乙肝病毒

D.小明体内没有乙肝病毒，是因为乙肝病毒不能侵入到人体内

9.一种昆虫有正常翅和残翅两种类型，自其19OO年迁徙到常刮大风的海岛上，有人抽样统计了自1900年到1960年两种翅型昆虫的数量变化，如图1。下列分析不合理的是
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A.此种昆虫的正常翅和残翅都可以遗传数给后代


B.正常翅昆虫数量减少，是其繁殖能力减弱导致的

C.在该岛上，容易生存的是残翅昆虫

D.不同翅型昆虫的数量变化是自然选择的结果

10.下列关于叶绿体的叙述正确的是

A.绿色植物释放的氧气都是在叶绿体内产生的

B.叶绿体中没有遗传物质

C.叶绿体将光能储存在它制造的有机物中

D.叶绿体中的色素能大量吸收绿光

11.图2和图3表示某人在两种状态下的呼吸情况，下列分析正确的是
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A.与图3相比，图2状态下呼吸深度较浅；ab段（不含a、b两点）时，膈肌处于舒张状态

B.与图2相比，图3状态下呼吸频率较快，呼吸频率为27次/分

C.图2中a点、b点肺内气压相等；图3中d点肺内气压高于c点

D.图3可反映此人正在进行剧烈运动；cd段（不含c、d两点）时，肺内气压小于外界大气压

12.下图是概念间的关系图，下列选项与下图对应正确的是 
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A.Ⅰ代表真核生物，Ⅱ代表原核生物，Ⅲ代表病毒

B.Ⅰ代表有机物，Ⅱ代表无机物，Ⅲ代表氨基酸

C.Ⅰ代表不遗传的变异，Ⅱ代表可遗传的变异，Ⅲ代表基因突变

D.Ⅰ代表特异性免疫，Ⅱ代表非特异性免疫，Ⅲ代表吞噬细胞的吞噬作用

二、非选择题（本题包括3个小题，共26分。请将正确答案写在答题卡对应的位置上）

13.（9分）某生物兴趣小组欲探究某植物处于适宜且相对稳定的环境中，1小时内光合作用产生的氧气量及呼吸作用消耗的氧气量，设计了如图5装置进行实验。假设装符中的红墨水滴每移动1个单位，装置内的氧气增加或减少1克。请据实验回答下列问题：
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（1）探究此植物呼吸作用消耗的氧气量时，烧杯中应加入          （填“清水”或“氢氧化钠溶液”），将装罝置于          条件下并将幵关关闭，1小时后装置中的红墨水滴向

          移动，原因是                    。红墨水滴移动了2个单位，可以计算出该植物1小时内呼吸作用消耗了          克氧气。

（2）另取相同装置，置于和（1)相同温度下，向烧杯中加入某种化学试剂，使装置内二氧化碳的量保持相对稳定，将装置置于充足光照条件下使该植物光合作用强度大于呼吸作用强度。将开关          ，1小时后装置中的红墨水滴向
          移动，移动了10个单位。

（3）结合（1）、（2）可计算出该植物1小时内光合作用产生了          克氧气。

17.（8分）下图表示人体某结构中及此处部分毛细血管的示意图，据图回答下列问题:
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（1）毛细血管管径很小，只允许          单行通过，管壁很薄，管内血流速度       ，适于进行物质交换。

（2）若甲为大脑:则①处二氧化碳浓度比②处          （填“高”或“低”）；

若甲为肺泡：则②处氧浓度比①处          （填“高”或“低”）；

（3）若甲为小肠：则甲内参与蛋白质消化的消化液是由          分泌的，被消化后的终产物进入血液要穿过          层细胞；

若甲为健康人的肾小管:则其内的          被全部重吸收回毛细血管中。

（4）若②处比①处降低血糖的激素多，则甲代表的内分泌腺是          。

15.（9分）据下列资料并结合所学知识回答问题：
资料一：果蝇的长翅和残翅是一对相对性状（基因用R、r表示）。果蝇体细胞中有4对染色体，其性别决定方式与人类相同，由X、Y染色体决定。

资料二：科学家研究发现，在正常环境溫度（25℃）中培育，幼虫期的长翅果垅发育成长翅果蝇，幼虫期的残翅果蝇发育成残翅果蝇。但把纯种长翅果蝇交配产生的幼虫放在35℃〜37℃的环境中培育，发育成残翅果蝇，这些残翅果蝇交配产生的幼虫在正常环境温度中培育，仍然发育成长翅果蝇。

（1）据资料一可知：雌果蝇的卵细胞中有          条染色体，其中与性别决定有关的染

色体是          。

（2）据资料二可知：果蝇残翅的形成与          密切相关。

（3）若一对长翅果蝇交配产生的幼虫放在正常环境温度中培育，发育成的子代果蝇有残翅也有长翅，则          是显性性状，子代长翅果蝇个体的基因组成是          ，子代个体中出现残翅果蝇的概率是          。因此，资料二中在35℃〜37℃环境中发育成的残翅果蝇的基因组成是          。

（4）某同学捕到一只残翅雄果蝇，为了确定其是否是由幼虫期的长翅果蝇在35℃〜37℃环境中发育成的，设计了如下实验方案:随机选取一只在正常环境温度中发育成的残翅雌果蝇与该梁蝇交配，产生的幼虫在正常环境温度中培育成子代果蝇（子代果蝇数量足够多）。

预期的实验结果及结论：

①若子代果蝇翅型                    ，则该果蝇是由幼虫期的长翅果蝇在35℃〜37℃环境中发育成的；

②若子代果蝇翅型                    ，则该果蝇不是由幼虫期的长翅果蝇在35℃〜37℃环境中发育成的。
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